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令和５年１月 教育委員会定例会会議録 
 

 

○日 時  令和５年１月１０日（火）１３：３０～１６：１７ 

 

○場 所  本庁舎 ２階２Ａ会議室 

 

○出席委員の氏名 

教 育 長 森 本 和 孝 

委 員 友 永 峰 昭 

委 員 立 花 博 

委 員 村 里 亜 紀 

 

○欠席委員 吉田光利 

 

○委員以外の出席者の氏名 

教 育 次 長  古 賀 英 樹 教育総務 課長 森 崎 和 浩 

学 校 教 育 課 長 牟 田 満 社会教育課課長 中 村 憲 一 

ス ポ ー ツ 課 長 中 島 耕 一 書 記 酒 井 昭 利 

 

○傍聴者  なし 

 

○議事日程 

開     会 

第 １ 会期決定 

第 ２ 会議録署名委員の指名 

第 ３ 前会会議録の承認 

第 ４ 教育長報告及び各課１２月行事報告 

第 ５ 議案上程 

第１号議案 
令和５年度一般会計当初予算に関する意見書

の提出について（非公開） 

原案 

承認 

第２号議案 
島原市立小・中学校管理規則の一部を改正す

る規則 

原案 

可決 

第３号議案 臨時代理の承認（学校医の解嘱について） 
原案 

可決 

第４号議案 臨時代理の承認（学校医の委嘱について） 
原案 

可決 
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第 ６ 次回定例教育委員会日程について 

第 ７ その他 

  （１）報告事項 

    ① １月行事予定表 

    ② １２月市議会定例会一般質問答弁要旨（教育関係）報告 

（２）その他 

  ①令和５年度管理職試験報告（非公開） 

②給食関係の報告（非公開） 

③教職員等の事故等の報告（非公開） 

④令和５年度の長崎県中学校体育連盟主催大会の地域スポーツ団体等の 

参加について 

⑤総合教育会議の議案について 

第 ８ 閉会 

 

【会議録】 

 開会 （１３：３０） 

森本教育長 

 

みなさん、こんにちは、ただいまより１０月定例会を開催いたします。 

 

第 １ 会期決定 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

 

宮 原 教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 まず、日程第１「会期の決定」を議題といたします。 

会期は、本日１日とすることでよろしいでしょうか。 

（「はい」の声） 

 

それでは、会期は本日１日と決定いたします。 

第 ２ 会議録署名委員の指名について 

森本教育長 

 

 

 

 

次に、日程第２「会議録署名委員の指名」を行います。 

会議録署名委員に友永委員と立花委員を指名しますので、よろしくお願

いします。 

 

（「はい」の声）  

 

第 ３ 前会会議録の承認 

森本教育長 

 

 

次に、日程第３「前会会議録の承認」を議題といたします。１１月 

２４日に行いました定例会の会議録につきましては、お手元に渡してござ

います。ご覧いただきまして、何かお気付きの事がございましたら、 
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森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 

ご意見をお願い致します。しばらく目を通していただきたいと思いま

す。 

 

何かありませんか、字句の訂正を除き承認してよろしいでしょうか。 

 

（「はい」の声） 

 

それでは承認いたします。もし字句の訂正がございましたら、後ほど

事務局までお伝えください。 

 

第 ４ 教育長報告及び各課１２月行事報告 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次に、日程第４「教育長報告及び各課１２月行事報告」を議題といた

します。 

１２月行事について、わたしからは、４点報告いたします。 

１点目は、新型コロナ感染の状況についてです。 

第８波突入に突入したと思われる新型コロナ感染の状況ですが、１２

月の教育委員会関係の感染者を報告いたします。 

感染者数は、１２月２８日報告分までで、小学生１２１人、中学生９

２人となり、教職員も含めた月間の感染者数は２２５人で、１月からの

累計で１，４７３人となりました。１１月と比較すると月間感染者数は

約２．５倍に増加しており、月間としては、昨年８月についで２番目に

多い数値となりました。まだまだ出口は遠いという状況です。 

２点目は、「たらちねの碑」リニューアルについての報告でありま

す。 

第一小学校の体育館前に建立されている、島原女史手芸学校の創設者

である清水作次郎さんの遺徳を称える頌徳碑のプレートの張り替えを行

いましたので、第１４代当主清水純一様をはじめ御子孫をお招きしてお

披露目会を１２月１５日に行いました。 

この頌徳碑は、島原高等女学校の前身である手芸学校を創立されるな

ど、島原市の女子教育の基礎を創設された清水作次郎様の御遺徳を称え

るために、島原女学校同窓会が昭和４７年に学校跡地である第一小学校

に創られたものです。今回は、これまで碑文が記されているプレートが
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道路側にあり見えない人目につきにくい位置になっておりましたので、

今回よく見えるように校舎側に貼り替えたものです。御子孫の方々も大

変喜んでおられました。 

３点目は、平成新山島原学生駅伝大会についてであります。 

１２月３日、第４０回九州学生駅伝対抗選手権大会並びに第２２回九

州学生女子駅伝対校選手権大会が行われました。 

男子がオープン参加を含めて２３チーム、女子がオープン参加を含め

て６チームの参加でありましたが、男子は第一工科大学、女子は福岡大

学が優勝しました。 

当日は天気にも恵まれまして、選手だけでなくボランティアのみなさ

ん方や担当職員もコンディション的にはよかったと思っています。新型

コロナの影響なのか、一番多いはずの男子ゴール付近の観客が少なかっ

たことが気になるところでした。 

なお、当日は３年ぶりの開催となるスポーツ少年団対抗の駅伝大会も

陸上競技場で行われました。 

４点目は、島原城総合調査検討委員会についてであります。 

１２月２７日に２回目の島原城総合調査検討委員会を開催しました。

今回は、島原大変の時の被害の様子を記した絵図に描かれていた亀裂を

実際に確認するためのトレンチ調査を行いました。天候と地面からの出

水により困難な調査となり、結果として亀裂跡の確認はできませんでし

た。今後、さらに堀り下げての再度調べてみることとなりました。 

この調査の重要性は、戦国期を含めて現在に残っている城跡で、大災

害を経験した城跡は全国的にも珍しいことであるという点です。 

現在、国指定を目指して取り組んでおりますが、災害跡が発見される

とさらに歴史的価値が高まるものと考えております。なお、委員の先生

から、島原城の石垣のすばらしさを具体的に現地で説明していただきま

したが、「島原城の石垣のすばらしさを市民みなさん方が理解して、市

民で守るようにしなければならない」という話があり、このことが教育

委員会の大きな役割であることを実感したところです。 

 以上で、わたしからの報告を終わります。 

では、続きまして各課からの報告となります。まず、教育総務課お願

いいたします。 
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森 崎 課 長 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

中 村 課 長 

 

 

中 島 課 長 

 

 

森本教育長 

 

 

教 育 次 長 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 

 

教育総務課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（教育総務課）」の内容説明。 

 

学校教育課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（学校教育課）」の内容説明。 

 

 社会教育課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（社会教育課）」の内容説明。 

 

スポーツ課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（スポーツ課）」の内容説明 

 

 ただ今の報告につきまして、何かご質問やご意見がありましたらお願い

します。 

 

 補足で報告いたします。１ページの５日と１５日に土地対策会議・市

有財産評価委員会が開催されまして、旧れいなん会館の取り扱いについ

て審議をされました。建物をそのままで売却されることが決定されまし

たので、今後売却に向けた事務作業が進められていくということになり

ました。以上です。 

 

よろしいですか。 

 

 （「はい」の声） 

 

それでは日程第５「議案上程」に入ります。 

 

第 ５ 議案上程 

 第１号議案 

令和５年度一般会計当初予算に関する意見書の提出について 
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森本教育長 

 

森 崎 課 長 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

それでは、第１号議案から提案理由等の説明をお願いします。 

 

第１号議案につきましては、予算に関することでありますので、非公

開でお願いします。 

 

ただいま、事務局から、第１号議案「令和５年度一般会計当初予算に

関する意見書の提出について」、「非公開」での取扱いの申し入れがあ

っておりますので、島原市教育委員会会議規則第１６条に基づき「非公

開」で審議にしたいと考えますが、いかがでしょうか。 

 

《承認》 

 

異議がないようですので、「非公開」といたします。第５３号議案の

説明をお願いします。 

 

【非公開の審議】 

 

非公開での審議を閉じて委員会を再開します。 

それでは、第１号議案については、原案のとおり承認することといたし

ます。続いて第２号議案の説明をお願いします。 

  

第２号議案 

 島原市立小・中学校管理規則の一部を改正する規則 

 

 第２号議案 島原市立小・中学校管理規則の一部を改正する規則につ

いてご説明申し上げます。 

 議案集３ページをお願いします。提案理由ですが、島原市立小・中学

校において、進級または入学する児童・生徒を迎えるための準備期間を

十分に確保するため、この規則を改正しようとするものであります。 

４ページの新旧対照表をご覧ください。規則第３条は休業日について

規定するものでありますが、第１項第１号に学年始め休業日を４月１日

から４月５日までとありましたが、これを４月１日から４月６日までに
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森本教育長 

 

 

立 花 委 員 

 

 

 

 

 

 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

立 花 委 員 

 

森本教育長 

 

 

改めようとするものであります。参考としまして５ページに島原市立

小・中学校管理規則の抜粋を記載しております。以上で説明を終わりま

す。よろしくご審議賜りますようお願いいたします。 

 

 ただいま第２号議案についての説明がございました。ご意見ご質問が

ありましたらお願いいたします。 

 

 この提案理由については十分理解できますが、令和５年度は、この規

則を改正した時に、準備期間は４日間ですよね、令和６年度は５日間あ

りますよね、その提案理由が、進級または入学する児童・生徒を迎える

ための準備期間を十分に果たして確保できるのかなと、十分の確保する

ために１日延ばすと、規則を改正してまでですね、ここに書いてない、

別の理由があるのかなと思っていました、そこが１点と、再度教えてい

ただきたいのが、５ページの附則の４、平成５年度の夏休みに期間が早

くなった理由を教えてください。 

 

 令和５年度は、規則を改正すると４日間確保することができます。４

日５日確保することで十分子どもたちを受け入れる準備ができ、スムー

ズに学校がスタートできるということで規則を改正しようとするもので

あります。なお、市町の学校教育課長会でも、他の市町も同様の検討を

されているところであります。 

附則の４については、申し訳ございませんが分からないところです。 

 

 平成５年度については、普賢岳噴火災害の土石流の関係で、雨が続き

道路が度々寸断されたことから、夏休みの期間を早めに変更したという

ことであります。 

 

 分かりました。ありがとうございます 

 

 他に、何かありますでしょうか。 

 

 （「なし」の声） 
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森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 それでは、第２号議案については、原案のとおり可決してよろしいで

しょうか。 

 

 （「はい」の声） 

 

 ありがとうございます。第２号議案については原案のとおり可決いた

します。続いて第３号議案について説明をお願いします。 

 

第３号議案 

 臨時代理の承認（学校医の解嘱について） 

 

 第３号議案 臨時代理の承認について、ご説明申し上げます。 

議案集の６ページをお願いします。 

島原市教育委員会の権限事務の一部を教育長に委任し又は臨時に代理

させる規則第４条第１項の規定により、島原市社会教育委員の委嘱につ

いて、別紙のとおり教育委員会の権限事務を臨時に代理しましたので、

同条第２項の規定により報告し、承認を求めるものであります。 

臨時代理の理由でございますが、三会中学校の学校医の魚住明氏から

辞任願いが提出されたため、委嘱を解こうとするものでございますが、

急な連絡で緊急を要し、かつ、教育委員会の会議を招集する時間的余裕

がなかったため臨時代理をさせていただいたところでございます。 

よろしくご審議いただきますようお願いいたします。 

 

 第３号議案について説明がありました。ご意見ご質問をお願いいたし

ます。 

 

（「なし」の声） 

 

よろしいでしょうか。３号議案については、原案のとおり承認してよ

ろしいでしょうか。 
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森本教育長 

 

 

 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

（「はい」の声） 

 

それでは、第３号議案については、原案のとおり承認することといた

します。続いて第４号議案の説明をお願いします。 

 

第４号議案 

 臨時代理の承認（学校医の委嘱について） 

 

 第４号議案 臨時代理の承認について、ご説明申し上げます。 

議案集の９ページをお願いします。 

島原市教育委員会の権限事務の一部を教育長に委任し又は臨時に代理

させる規則第４条第１項の規定により、島原市社会教育委員の委嘱につ

いて、別紙のとおり教育委員会の権限事務を臨時に代理しましたので、

同条第２項の規定により報告し、承認を求めるものであります。 

臨時代理の理由でございますが、三会中学校の学校医について医師会

から木下慎吾氏の推薦がありましたので、委嘱しようするものでござい

ますが、急な連絡で緊急を要し、かつ、教育委員会の会議を招集する時

間的余裕がなかったため臨時代理をさせていただいたところでございま

す。 

よろしくご審議いただきますようお願いいたします。 

 

 第４号議案について説明がありました。ご意見ご質問をお願いいたし

ます。 

 

（「なし」の声） 

 

よろしいでしょうか。４号議案については、原案のとおり承認してよろ

しいでしょうか。 

 

（「はい」の声） 

 

それでは、第４号議案については、原案のとおり承認することといたし



10 

 ます。 

 

第 ６ 次回定例教育委員会の日程について 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

日程第６「次回定例教育委員会の日程について」を議題といたしま

す。事務局から提案をお願いします。 

 

【提案・検討】 

 

次回２月の定例教育委員会は、１月３１日（火）午後１時から、有明

庁舎２階第一会議室で行うことといたします。 

 

第 ７ その他 

森本教育長 

 

 

森 崎 課 長 

 

牟 田 課 長 

 

中 村 課 長 

 

中 島 課 長 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 

 

森本教育長 

 

次に日程第７その他（１）報告事項に入ります。 

それでは１月行事予定について各課からお願いします。 

 

教育総務課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

学校教育課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

社会教育課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

スポーツ課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

ただいまの報告につきまして何か質疑はありませんか。 

 

（なしの声） 

 

それでは、報告事項の②１２月市議会定例会一般質問答弁要旨（教育

関係）報告に移りたいと思います。次長から説明をお願いします。 

 

１２月市議会定例会一般質問答弁要旨（教育関係）報告について、別

冊資料にて説明。 
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古 賀 次 長 

 

 

 

森本教育長 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

ただいまの報告について何かご意見、ご質問等はありませんか。 

 

（なしの声） 

 

それでは次に、「その他」の２．「その他」のことで何かありません

か。 

 

①「令和５年度管理職試験報告」②「給食関係の報告」③「教職員等

の事故等の報告」について報告させていただきたいと思いますが、非公

開でお願いします。 

 

ただいま、事務局から①「令和５年度管理職試験報告」②「給食関係

の報告」③「教職員等の事故等の報告」について、「非公開」での取扱

いの申し入れがあっておりますので、島原市教育委員会会議規則第１６

条に基づき「非公開」で審議にしたいと考えますが、いかがでしょう

か。 

 

《承認》 

 

異議がないようですので、「非公開」といたします。「令和５年度管

理職試験」の報告をお願いします。 

 

①令和５年度管理職試験報告（非公開） 

②給食関係の報告（非公開） 

③教職員等の事故等の報告（非公開） 

 

【非公開の説明】 

 

非公開での審議を閉じて委員会を再開します。 

 私の方から、④「令和５年度の長崎県中学校体育連盟主催大会の地域

スポーツ団体等の参加について」というプリントを配布しておりました
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牟 田 課 長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

が、これが１２月末に届きまして、簡単に申し上げますと来年度の中体

連から地域スポーツ団体の参加も認めますということなのですね、地域

スポーツ団体は地域スポーツ団体で予選をして県の方に参加をすると、

中体連は中体連で予選をして、県大会で一緒になるとなっています。予

選の在り方については今のところ全く分からないところですが、地域ス

ポーツ団体全体で県の予選をするのか、それとももう少し狭いエリアで

予選をするのか、そこは全く分かってない状況ですけど、来年から一応

門戸は開かれたという通知でありまして、これまで全く知らなくてびっ

くりしたところですが、県と競技団体と中体連で協議されたものだと思

っております。以上です。 

来年度の本市の中学校部活動の在り方について、学校教育課長説明を

してくだい。 

 

 中学校の部活動につきましては、本市は来年度も引き続き現状のまま

で実施をしていくこととしています。４月以降検討委員会を立ち上げま

して、関係機関・団体等と本市における部活動の移行の在り方について

検討していきたいと思っております。 

 

 来年度から本格的に検討を始めていくということであります。今すご

く中学校や小学６年生の不安が大きいということで、保護者宛ての通知

等も案が示されており、これを入学説明会で説明をするとなっておりま

すので、現状はそのままでいいでしょうけど、果たして島原市が国の考

えているようにいけるのかどうか、非常に厳しいなと思っているところ

です。何か質問等はありませんか。 

 

（なしの声） 

 

しばらく中断いたします。 

 

≪ 中断 ≫ 

 

それでは会議を再開いたします。 
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森 崎 課 長 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

牟 田 課 長 

 

 

 

森本教育長 

 

他にありませんか。 

 

１月２３日に予定しております⑤「総合教育会議の議題について」で

ございますが、非公開でお願いします。 

 

ただいま、事務局から⑤「総合教育会議の議題について」、「非公

開」での取扱いの申し入れがあっておりますので、島原市教育委員会会

議規則第１６条に基づき「非公開」で審議にしたいと考えますが、いか

がでしょうか。 

 

《承認》 

 

異議がないようですので、「非公開」といたします。⑤「総合教育会

議の議題について」の報告をお願いします。 

 

⑤総合教育会議の議題について（非公開） 

 

【非公開の説明】 

 

非公開での審議を閉じて委員会を再開します。 

他にありませんか。 

 

（なしの声） 

 

第 ８ 閉会（１６：１７） 

森本教育長 

 

 

 

 

これで本日の１月定例教育委員会を閉会します。 

 

 

 

 

 

 

 

    上記のとおり会議の顛末を記載し、ここに署名いたします。 

 

     教 育 委 員 

 

     教 育 委 員 
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     記 録 職 員 


